

春節將至，57歲的套娃廠負責人任吉清更加忙碌了。任吉清是黑龍江省哈爾濱市一面坡鎮一家套娃廠的經營者，從事套娃生產近20年。他廠裡正在加緊趕製一批新貨。「現在是套娃生產旺季，各地經銷商都在進貨，準備春節期間銷售。有的甚至把『五一』的貨都預約好了。」他說。一面坡鎮共有套娃廠60餘家，從業人員2,000多人，年銷售量近1,000萬套，銷售收入達3億元(人民幣，下同)。 ■新華社



# 東北小鎮創新招財 應節套娃旺銷

一面坡鎮位於黑龍江省哈爾濱市東南100多公里處，這座被森林圍繞的東北小鎮知名度不算高，但卻是中國主要的套娃生產基地。任吉清的套娃廠佔地200多平方米，集中了一整套套娃生產流程。「別看套娃不大，製作卻十分繁瑣。給木材扒皮、晾乾、切割、車旋、打磨、繪畫、包裝……細算起來有十多道工序。」他介紹道。任吉清的套娃廠講究純手工製作，一筆一畫都需要工人親手完成。

**俄國人傳入 颯起套娃熱**  
套娃原是產自俄羅斯的一種木製玩具。19世紀末20世紀初，中東鐵路建成通車，一面坡成為其中重要站點。一時間，這裡人口驟增，不少俄羅斯人遷居於此，也把套娃帶到鎮裡。一面坡鎮地處林區，能提供生產

套娃所需的樺木、椴木等原材料。豐富的林業資源，幫助當地培養起木質茶葉筒旋製等工藝，為套娃「安家」提供了條件。早在上世紀50年代，鎮裡就有民間藝人模仿俄羅斯套娃樣式，製作出所謂的「一面坡套娃」。

**廠家常創新 年入逾百萬**  
如今，一面坡鎮不僅大量生產俄羅斯村婦形象的傳統套娃，還繪製各種當下流行的卡通形象，為套娃「換裝」。  
在任吉清套娃廠的樣品架上，眾多剛出品的新式套娃十分醒目：小黃人、小豬佩奇、招財貓……一個個可愛的形象惟妙惟肖，製作套娃也需要與時俱進。  
2018年，任吉清的套娃廠銷售額超過百萬元，蒸蒸日上的事業讓他倍感欣喜。



## 被盜一級文物「晉公盤」追回

山西公安部門從國外成功追回幾年前被盜墓犯罪集團盜掘販賣的春秋時期晉國青銅重器、國家一級文物「晉公盤」。在「晉公盤」內壁發現珍貴銘文七處，每處三行，共183字。這些銘文，清晰呈現了「春秋五霸」晉文公時期的晉國盛世氣象。

據澎湃新聞報道，在2018年開展的打擊文物犯罪行動中，山西省公安廳「6·03專案」組偵查中獲得情報。情報稱，幾年前，曾有盜墓犯罪集團盜賣了一個盤狀青銅重器，疑似國家重要文物。據此情報，公安機關研判認為，這一文物極有可能是早已被盜流失的春秋晉國重器「晉公盤」。「晉公盤」被盜流失後，曾輾轉被轉手到多個省市並流落海外多國。

### 盤中動物可360度轉

據介紹，「晉公盤」是2,600多年前晉文公特製的青銅禮器。口徑40厘米，總重7,000餘克，淺腹平底。內底中央飾有



國家一級文物、春秋時期青銅重器「晉公盤」，盤中動物均可轉動。網上圖片一對精美浮雕龍盤繞成圓形；雙龍中央，有一隻立體水鳥；雙龍之外，還有四隻立體水鳥和四隻浮雕金龜；再向外延，又有三隻圓雕跳躍青蛙和三條游魚；最外圈，則有四隻蹲姿青蛙、七隻浮雕游泳青蛙和四隻圓雕爬行烏龜。  
值得一提的是，這些圓雕動物，都能在裝置原處作360度轉動，鳥嘴也可以啟閉、烏龜頭也可以伸縮。整個器物，雄渾多姿，呈現了我國春秋時期青銅器的極高工藝水平。 ■澎湃新聞

## 千米長宴 萬人一家

新春將至，年夜飯成為每家每戶期待的時刻。1月26日，第十四屆「千米長宴」民俗文化活動在重慶江津區中山古鎮開幕，成千上萬的陌生人聚在重慶中山古鎮的「千米長宴」上，據菜單所示，千米長宴每桌都準備了16道美味，一雙筷子從街頭吃到街尾，本不是一家人，卻變成了一家人。

### 穿梭宴席間 菜品任意嚐

中山古鎮是中國歷史文化名鎮，古鎮有着悠久的歷史文化，著名的「愛情天梯」便坐落於此。「千米長宴」係中山古鎮傳統民俗，由於古鎮街道長度超過千米，遊客可自帶碗筷，遊走於古鎮老街，穿梭在宴席之間，隨意品嚐任何一桌宴席的道菜，也可提前訂好「千米長宴」。  
26日上午10點，1,132米長的中山古鎮老街上，家家戶戶屋簷下都掛上了成串大紅燈籠。青石板路上，一張張圓桌在老街一字排開，一眼望不到頭。擇得一米多高的蒸籠，在火上冒着蒸汽，挨得



重慶中山古鎮的「千米長宴」習俗起源於宋朝，是極具特色的迎新年方式。香港文匯報重慶傳真

近些能聞到蒸菜的香味。宴席還沒開始，老街已人聲鼎沸，不到4米寬的石板路要摩肩接踵才能穿行。  
隨着一聲「開席咯」的吆喝，千米長宴活動正式開始，現場兩位民間藝人先後頭頂着一條長凳，長凳上放置着數碗菜餚。這是中山古鎮老街的「打盆端菜」傳統絕活。藝人只憑頭頂力量，頂着「滿額」裝滿菜的碗碟，走到一桌，便輕微蹲下，讓食客端走菜餚。 ■香港文匯報記者 張蕊、孟冰 重慶報道

# 熱烈祝賀

# 香港大公文匯傳媒集團成立三周年



恒基兆業地產集團 致意  
HENDERSON LAND GROUP